



我国铸铁铸造业的状况和发展

清华大学 (北京 100084) 唐靖林 曾大本

T-407 8

20世纪80年代初, 铸铁材料发展进入了顶峰期, 随后, 世界的铸铁产量便出现急剧递减, 然而铸铁仍是当今金属材料中应用最为广泛的基础材料, 在铸造合金材料中占有重要地位。

由于受能源劳动力价格和环境因素的影响, 今后西方工业发达国家的铸件产量将会逐渐减少, 转而向发展中国家采购一般铸件, 但同时又会向发展中国家出口高附加值、高技术含量的优质铸件。当前, 世界经济全球化进程的加速为我国铸造业的发展提供了机遇, 国际和国内市场对我国铸件的需求呈持续增长的趋势。与此同时, 铸铁作为一种传统的金属材料, 在其质量、性能和价格等方面正面临着严酷的挑战。抓紧我国铸铁铸造业的结构调整和技术改造, 努力提高铸件质量档次, 提高技术经济和治理环境污染的水平, 实现铸铁材料的高附加值化是应付未来更加激烈的市场竞争, 满足用户多样化需求的主要对策。

一、我国铸铁的生产水平及差距

1. 铸造工艺材料及辅料

我国铸造工艺材料如原砂、粘土、煤粉、粘结剂和涂料在品种、性能、质量等方面与工业先进国家之间的差距极大, 以致我国的铸件尺寸精度和表面粗糙度比国外差一到两个等级, 铸件表面缺陷造成的废品率比国外高几倍。铸造用工艺原料的标准化、系列化和商品化仍是一个亟待解决的问题。

2. 铸造工艺过程及铸件质量的检测与控制

我国在铸造工艺过程和铸件质量的检测与控制方面与工业先进国家还存在比较大的差距, 主要表现在以下方面: ①铸造工艺过程的检测。②铸造工艺过程的优化和控制。③铸件质量的检测。而上述检测和控制手段的完善是提升我国铸铁铸造生产水平的一个主要内容。

3. 铸造工艺装备

对于铸造生产, 国外广泛采用流水线大量生产; 高压造型、射压造型、静压造型和气冲造型; 造芯全部用壳芯和冷、热芯盒工艺。国内除汽车等

行业中少数厂家采用半自动、自动化流水线大量生产外, 多数厂家仍采用比较落后的铸造工艺装备。

二、铸铁熔炼技术

1. 冲天炉技术

冲天炉居铸铁熔炼设备之首, 至今仍担负着80%以上铸铁件的熔炼任务。70年代以后, 符合我国特点的炉型和熔炼技术已逐渐完善和成熟, 形成了独具特色的多排小风口和两排大间距冲天炉系列。在操作技术上, 从一度追求低焦耗到重视铁液质量, 进而讲求提高技术、经济、劳动卫生和环境保护的综合指标, 逐步开发应用了从炉料处理、修炉、烘炉到配加料、鼓风、炉况控制、铁液检验等全过程的操作技术。在较短的历程中, 我们在冲天炉理论研究、炉子结构、修炉材料、送风系统、热能利用、强化底焦燃烧、炉内气氛调整控制、铁液炉前检验、消烟除尘、非焦炭化铁、配料及熔炼过程计算机优化控制等诸多方面都取得了可喜的成绩。

冲天炉的发展是围绕着提高性能和生产率, 降低消耗, 改善操作, 减少污染进行的。冲天炉性能主要体现在炭的燃烧、炉料的加热和冶金过程三方面。随着铸铁生产批量的扩大和对铸造生产率及铸件质量要求的提高, 冲天炉容量也不断增大。大容量的冲天炉熔炼状况更稳定, 无论技术上还是经济上都比小炉子更具优势。因此, 在单一品种大批量生产中, 用一台大容量炉子取代多台小炉子是合理的。在国际上, 冲天炉的最新发展主要为等离子体冲天炉、无焦冲天炉、新型回转熔炼炉。

加入WTO将在我们面前展现一个竞争激烈的世界铸件市场。因此, 冲天炉熔炼的发展将围绕强化管理、促进技术改造、提高规模效益进行。我国冲天炉技术的发展方向主要有以下若干方面:

- (1) 走专业化生产道路, 提高冲天炉生产率, 向大型化、智能化、长期作业方向发展。
- (2) 炉料供应专业化、规模化。
- (3) 大力发展冲天炉配套技术, 同时加强对冲



天炉的控制和检测。

(4) 发展冲天炉—电炉双联熔炼技术。

(5) 高温优质铁液是冲天炉熔炼的根本要求。

2. 电炉技术

感应电炉由于具有铁液温度高、成分稳定、污染少、便于调整铁液成分的优点,60年代初,在一些工业发达国家开始普及。近年来,中频感应熔炼炉的迅速发展给铸铁生产注入了新的活力。

感应电炉的发展和运用,使铸铁生产进入了一个新阶段。尽管工频感应电炉存在某些不足,但它在金属熔炼、铁液成分调整、金属液的升温 and 保温,尤其作为其他熔炼炉的双联用炉仍在普遍应用。中频感应电炉特别适合熔炼合金铸铁、球墨铸铁和蠕墨铸铁,它的迅速发展和所显示的优越性,使其在铸铁生产中呈现出被广泛应用的新趋势。

三、铸铁合金

1. 铸铁合金

世界铸件的生产状况和趋势是,灰铸铁件的比例明显下降,但仍占优势。球墨铸铁件的产量持续增长,蠕墨铸铁和特种铸铁也有了较大的发展。

全球的灰铸铁产量逐年下降,但灰铸铁中的高强度铸铁所占的比重越来越大,加强高强度灰铸铁的试验研究无疑是我国灰铸铁的发展方向。

我国可锻铸铁总产量在世界上名列前茅,但需求量还将有所增大。所以,今后我国可锻铸铁还将有一个大的发展。目前,我国可锻铸铁的生产与国外的主要差距是:品种少,仅有黑心可锻铸铁;质量差;镀锌工艺落后;缺少耗能低、保温性好、污染小的理想退火炉。

在铸铁产量缩减的情况下,球墨铸铁在铸件中所占的比率依然在增大。在西方发达国家,通常用球墨铸铁件取代部分灰铸铁件和可锻铸铁件。我国球墨铸铁铸件产量比较低,占铸件的比例远小于发达国家。此外,我国球墨铸铁件在质量和生产稳定性方面的差距也较大。我国球墨铸铁生产较突出的问题是材质强韧性差、缺陷多,其原因除炉料、球化处理方法和球化剂等因素外,主要是球化处理前对铁液含硫量要求过松。因此,为使我国球墨铸铁生产能有大幅度的增长,必须大力实施能稳定提供质量可靠的优质球墨铸铁件的配套技术。

国内外在蠕化工艺和蠕化剂的研究方面都达到

了很高的水平,所研制的蠕化剂种类繁多,已达近百种。目前,在生产中应用的蠕化剂主要是稀土硅铁合金、稀土硅钙合金和稀土镁钛合金。国内外现有的蠕化处理工艺主要有冲入法、随流法、气动法和型内法等。蠕墨铸铁已用于大量生产,建有生产线(用感应电炉熔化),质量基本稳定。

随着现代化工业的发展,对具有特殊性能的材料的需求量不断增长,而我国特种铸铁(抗磨、耐蚀和耐热铸铁)的发展速度较缓慢,技术水平和国外差距较大。为了适应新形势下国民经济发展的需要,特种铸铁的研究今后将成为我国铸铁发展的一个重要方向。

2. 铸铁合金的发展

(1) 高强度、薄壁化是我国灰铸铁的发展方向。铸铁薄壁化、轻量化、强韧化是为了满足工程界对工程材料节能性、回用性两方面的要求,适应“人类可持续发展战略”的需要。铸件的“薄壁高强度”正在工程界成为一种趋势,其技术应用也将日益成熟并迅速拓展,在可以预见的将来,3~5mm的高强度薄壁球墨铸铁件将会大量出现在一般机电产品中。

与铝合金铸件相比,低成本和良好的铸造性能是灰铸铁件的一个主要优势。目前,制约灰铸铁件增长和发展的主要因素之一是轻量化,铸铁轻量化必将为铸铁工业注入新的活力。因此,高强度薄壁灰铸铁件的生产技术开发成为问题的关键。

薄壁铸件生产技术涉及铸铁性能、充型过程、精密造型、机加工、模样、工艺设计和市场等方面。许多研究和实践表明,开发薄壁铸铁件的首要任务是开发高碳当量、高强度灰铸铁及其强化工艺。铸造出高强度、薄壁及复杂内腔铸件,必须从材质、工艺和装备等整体上采取综合措施加以解决。国外在柴油机、发动机缸体缸盖的铸造和薄壁高强度灰铸铁的孕育处理方面达到较高水平。

我国高强度灰铸铁研究的重点是:①提高铁液温度,改善铸铁冶金质量,采用合成铸铁熔炼工艺。②加强孕育处理技术,尤其是强化孕育铸铁的研究和推广。③研究和推广低合金化孕育铸铁。④调整化学成分,控制铸铁的Si/C比,以获得高强度低应力铸铁。实践证明,若使Si/C比值在0.5~0.9,再加以适当的孕育和合金化,可获得综合力学性能良好的高强度灰铸铁。另外,调整Mn、



Si 含量,使锰含量比硅含量高 0.2%~1.3%,可以得到高强度低应力铸铁。目前,我国的工厂大多无炉前快速测定 C、Si 含量的仪器,因而不能及时掌握碳、硅的波动及变化情况,致使铸件质量难以稳定,这是今后急需解决的一个问题。

(2) 发展球墨铸铁新品种,采用新工艺

①加强薄壁大断面铸态球墨铸铁技术的开发和应用。要保证铸件的强度和切削加工等性能不致因壁厚减小而降低,其基本途径就是使球墨铸铁的力学性能得到改良。最重要的有两个方面:一是白口化倾向的减温和抑制,二是石墨组织的改善。球化剂的合理选用和稀土(RE)元素的加入是实现高强度薄壁球墨铸铁铸造的关键。该技术的核心是在铸造(熔炼)工艺中要保证 $RE/S=2\sim 2.5$;球化剂要选用 Fe-Si-Mg-RE-Ca 系材料,其中稀土元素(Ce、La、Pr)的加入并使之与硫保持一定比例是球化技术的关键。试验证实,当 $RE/S < 2$ 时,出现球化不良; $RE/S > 2.5$ 、 $Mg/S > 5$ 时,易出现白口,同时严格控制 $w_P < 0.04\%$ 、 $w_{Bi} = 0.003\% \sim 0.007\%$ 。

②继续开发和应用奥-贝球墨铸铁,奥-贝球墨铸铁是近几十年来铸铁冶金研究的重大成就之一,它是迄今为止具有最好综合性能的一种球墨铸铁,尤其是高的弯曲疲劳性能和良好的耐磨性,因而获得广泛的注目和开发应用。

③发展奥氏体球墨铸铁。这种球墨铸铁在石油、化工、海洋与船舶、仪器仪表以及核工程等诸多领域都具有广阔的应用前景,因而成为近年来球墨铸铁领域中一个新的研究重点。

④采用新的球墨铸铁生产工艺。在熔炼方面,最好采用感应电炉或冲天炉—电炉双联熔炼,特别是冲天炉—炉外脱硫—电炉保温的工艺流程能提供优质的高温低硫原铁液。在球化处理方面,现在国内外已有的方法达 8 种以上,国外广泛采用 GF 转包法和包盖法,我国也正在推广使用。此外,近年来发展的铁液过滤净化技术也已得到广泛应用,成为提高球墨铸铁质量的一种很好的措施。

(3) 发展孕育技术 孕育技术推动了高强度灰铸铁的发展,并使球墨铸铁、蠕墨铸铁的生产更趋完美。凡是经过孕育处理的铸铁,都具有石墨细化、组织均匀和壁厚敏感性小的特点。过去,对孕育技术的发展往往寄希望于开发新的孕育剂,这无疑是的必要的。但近年来,孕育方法的改进,特别是

迟后孕育,受到了人们的重视。因此,今后在发展孕育剂的同时,可能对孕育技术的研究将转向发展新的孕育方法。

(4) 发展合金铸铁 合金化是提高铸铁性能的重要手段之一,随着技术的日益发展,铸铁合金化或微合金化必将发挥重要的作用。必须结合当地资源不断开拓合金铸铁新品种,利用先进手段不断加深对现用合金铸铁的认识。

(5) 发展铸铁件表面强化技术 对于特殊应用场合,往往希望铸件表层具有特殊的性能。铸铁件表面层激光强化处理和铸件表面合金化技术可以在普通铸件表面形成冶金结合的合金层,使铸件具有复合性能。上述技术已经逐步应用于耐磨零件的生产,并取得了明显的成效。

四、未来的发展方向

我国加入 WTO 后,铸铁铸造业的机遇大于挑战,在国内外两个市场都有较大的增长潜力。

先进技术对传统产业的渗透与融合正逐渐对铸铁铸造领域产生较大的影响。人工智能和神经网络技术的应用则能够大大改善铸造生产中的控制系统,预测以及质量保证体系的建立,对于铸造行业改善操作条件,降低成本将起到重要的作用。

未来铸铁铸造业在以下若干方面将得到发展:

(1) 以机床工业、能源工业、石化工业及海洋工程为主要目标,以重、高、大、难为特点,开展重大技术装备、铸造技术的基础理论研究。发展数值模拟、物理模拟及专家系统,使铸铁技术由“经验”走向“定量”。

(2) 以汽车工业、航空航天及核能工业为主要目标,以强韧化、轻量化、精密化和高效化为特点,开展铸铁新材料、新工艺的研究。

(3) 为提高产品质量和生产率,增强我国工业产品在国际市场上的竞争能力,开展铸造过程自动化、柔性生产单元和系统及集成制造技术的研究。

(4) 激励开展有潜在应用前景的铸铁技术应用基础理论的研究。

(5) 大力发展提供铸铁工艺材料及辅料的专业化、现代化的企业。

(6) 发展绿色集约化铸造,加大治理铸造过程对环境污染的力度,加强对铸造材料的再生和回用。

(20021230)